中国民族医药学会秘书处

工作动态

第4期 (总第20期)

中国民族医药学会秘书处

2016年6月30日

我会启动"民族医药标准研究推广基地"建设工作

为加强民族医药标准化建设,经国家中医药管理局相关部门同意,我会决定建立"民族 医药标准研究推广基地"。2016年6月18日,中国民族医药学会在重庆召开"民族医药标 准化研究推广基地遴选会议",来自藏、蒙、维、傣、朝、壮、哈萨克、彝、瑶、苗、土家、 回、侗、畲、羌、黎等16个民族的申报单位代表,以及各民族医分会负责同志、所在省(自 治区)及部分市(州)卫生计生委领导等50余人参加了会议。

本次会议共邀请了11位行业内知名专家对各申报单位进行评审。专家们从基本情况、建设计划、保障措施、人员情况、科研情况、标准制修订及应用情况、标准化培训情况、重点学科重点专科情况、资金支持等9个方面对申报单位进行考察,最终有18家单位被评为"民族医药标准研究推广基地(第一批)"。在评审工作结束后,许会长从基地的组织建设机制、队伍组织机制、经费保障机制、审查和发布机制、工作实施机制以及民族医药标准研究推广基地的组织架构等方面对各基地建设单位提出了具体要求,还为各单位颁发了牌匾。

会后,围绕这 18 家民族医药标准研究推广基地相关问题,中国民族医药学会下发了《关于报送民族医药标准研究推广基地相关名单和工作计划的通知》(中民医药会事〔2016〕73号文件),决定成立中国民族医药学会民族医药标准化委员会,并要求各民族医分会成立本分

会标准化委员会。同时,各民族医标准化研究推广基地应成立工作委员会,并制定 2016-2017 年两个年度的标准化工作计划,从而稳步推动民族医药标准化相关工作的顺利开展。

中国民族医药学会授予贵州省"中国苗医药之乡"称号

苗医药是苗族人民的传统瑰宝,也是中华民族传统文化的重要组成部分。保护好、继承好、发展好、使用好苗医药,对于贵州省发展医药卫生事业、开展科技创新工作具有重要价值,同时在经济转型、文化建设、民族团结、健康扶贫、生态建设等方面也都具有独特的重要意义。

贵州省是全国苗族人口聚居最多的省份,苗医药以其独辟蹊径的方法、特色显著的疗效,对全省医疗卫生事业产生了广泛而深远的影响。应贵州省大健康医药产业发展领导小组申请,经中国民族医药学会研究,鉴于贵州省在苗医药领域取得的显著成绩和突出贡献,以及为民族医药创新发展所作出的示范作用,决定授予贵州省"中国苗医药之乡"称号。这个称号的授予,将更加有力地推动贵州省苗医药事业蓬勃发展,为助力健康贵州建设作出新的更大贡献。

哈萨克医药特色诊疗技术培训班在新疆举行

为推动哈萨克医药学术发展,提高哈萨克医药卫生技术人员的诊疗技术水平,2016年6月21至23日,"哈萨克医药特色诊疗技术培训班"(第一期)在在新疆维吾尔自治区塔城地区托里县举行。本次培训班由中国民族医药学会主办、新疆维吾尔自治区阿勒泰地区哈萨克医药研究所和阿勒泰地区哈萨克医医院承办,学员来自新疆各市(地)、县(市)医院、乡镇卫生院和村卫生室等基层医疗机构,包括已取得哈萨克医医师资格人员、哈萨克医医师资格考试申报人员、民间医生以及哈萨克医传承人等200余人参加了培训。

本次培训班的主讲专家来自阿勒泰地区哈萨克医药研究所、阿勒泰地区哈萨克医医院和阿勒泰地区卫校。培训内容的理论部分包括我国哈萨克医药事业发展状况、哈萨克医学理论、哈萨克医诊断方法(纳日克塔勒格学说)、传统哈萨克药制剂及其制备方法、哈萨克医疾病辩证法、哈萨克医常用药用植物的鉴别与运用等内容;技能学习包括哈萨克医哈木卡吾和皮肤病诊疗法、骨结核病的传统哈萨克医诊疗技术、哈萨克医特色诊疗技术临床应用、哈萨克

医传统特色骨伤复位法、哈萨克医理论特色跟腱韧带修复法、小儿发育性髋关节脱位的哈萨克医学缓慢蹄内翻足疗法、哈萨克医药名词术语标准及编写哈医药论文知识等。为使培训更有成效,培训班用哈萨克语授课,学员们在课间还积极讨论,交流学习心得并纷纷表示,本次学习班对提高哈萨克族基层医务工作者诊疗技术水平都具有重要作用。

培训班结束时还对学员进行了书面考核,经考核合格者的学员,获得国家级继续教育学分 【 类 8 分的学分证书。

中国民族医药学会疑难病分会学术交流会暨内蒙古道地蒙药产业技术创新战略联盟成立大会在内蒙古举行

2016年6月23~25日,由中国民族医药学会、内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特后旗人民政府、内蒙古健康科学研究会共同主办的"中国民族医药学会疑难病分会学术交流会暨内蒙古道地蒙药产业技术创新战略联盟成立大会"在内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特后旗举行。中国民族医药学会副秘书长王建中、内蒙古健康科学研究会会长黄志刚、中国民族医药学会疑难病分会会长刘成起及疑难病理事会成员、民族医药医教研机构专家、蒙医药相关企业代表共150余人参加了会议。内蒙古科协党组成员、副主席乌日吉图以及巴彦淖尔市委副秘书长巴根等领导同志出席会议并讲话,乌拉特后旗代旗长萨仁格日乐致欢迎辞,巴彦淖尔市卫计委、食品药品监督管理局、乌拉特后旗人大、政协、卫计委、市场管理局有关负责同志也参加了会议。会议由中国民族医药学会疑难病分会会长刘成起、副会长黄志刚主持。

乌日吉图在讲话中指出,道地蒙药产业技术创新战略联盟的成立,标志着道地蒙药产业实现了企业、大学和科研机构在战略层面的持续有效结合,对促进全区道地蒙药产业体系核心技术和管理手段的集成,集聚技术创新要素,形成道地蒙药产业技术创新链具有重要意义。他强调,要发掘传统的蒙药制剂工艺、技术、人才,传承和延续民族医药的精神内核,要培养一批具有全区、全国乃至全球视野的民族医药特别是蒙药学科技工作者,生产出高品质、高科技含量、高附加值的道地蒙药产品,让道地蒙药产生时代影响力并造福全人类。会上,先后有 18 名民族医药代表作了学术报告,交流了民族医药治疗疑难病和优势病种的诊疗经验,蒙药生产企业和种植养殖基地代表交流了产品的经营经验;会议期间,"内蒙古道地蒙药产业技术创新战略联盟"正式成立,各成员单位在会上积极交流信息、技术,对拓宽合作渠道、互补互促发挥了实质性作用。

中国民族医药学会疑难病分会还利用这次机会召开了理事会议,刘成起会长总结了一年多来分会的主要工作,提出了今后一年的工作计划;讨论通过了冠心病、胰岛素抵抗性二型糖尿病、颈椎病、肝癌、慢性肾病、运动系统软组织无菌性炎症等六个学组及组长名单;会议吸纳了一批新会员,选举通过了15名新理事、4名常务理事及1名副会长。王建中副秘书长在讲话中对分会工作提出要求,希望各学组成立以后积极吸纳该领域理事加入学组,根据学术领域发展,还可增加新的学组。在学会总体任务基础上,围绕优势病种,制定相关计划,积极开展学术活动,为学科发展和临床疗效提升做出成绩。

会后代表们还参观了乌拉特后旗蒙医医院,对该院的蒙医专科建设、特色门诊、药剂、蒙药标本、院史、资料室及药材种植基地进行了学习和考察。本次会议交流了民族医药诊治疑难病的经验,促进了道地蒙药的规范化种植、养殖、研究及互通互销,为推动蒙医药事业发展、推动区域经济建设注入了新的活力。

中国民族医药学会针灸分会2016年学术交流会举办

2016年6月24~25日,由中国民族医药学会主办,中国民族医药学会针灸分会、黑龙江省中医药科学院、黑龙江省针灸学会承办的针灸分会2016年度学术交流会在哈尔滨召开。中国民族医药学会会长许志仁、黑龙江省卫生计生委副主任邢济春、天津中医药大学第一附属医院副院长王舒、黑龙江省中医药科学院院长王顺出席开幕式并致辞,来自全国十几个省市自治区的中医、民族医专家出席了会议。

针灸分会会长王舒还就成立半年来的工作情况进行了报告,主要介绍了半年以来完善组织建设、调整学组建置、制作网站和微信公众号等方面的工作,并承办了由国家中医药管理局、中国农工民主党中央主办的"中医同行计划"的全国首期针灸科团队实训班,以及多项学术研讨会和学术交流活动。此外还介绍了分会下一步工作计划与思路。1.承办学术交流会:目前有天津、新疆、内蒙的三个单位有意向作为下一届年会承办单位。2.工作任务:学组成立后,全体会员提交学组报名表。各学组上报2016~2017年度工作计划。民族医单位如瑶医医院、蒙医医院、维医医院等如需申请继续教育项目,可以在2016年10月前向中国民族医药学会申报继续教育项目。3.微信公众号稿件:微信公众号栏目拟设为专科讲堂,视频会议,诊疗方案及中医临床路径,会员专区,调查问卷,咨询留言,名家在线。公众号由信息分会

建设完善后,稿件提供要求分会副会长单位至少5篇/年,常务理事单位至少2篇/年,理事单位至少1篇/年。鼓励针灸分会所有会员积极参与微信公众号的建设。

许志仁会长在讲话中对针灸分会的工作予以充分肯定,并对针灸分会学组建设工作提出了几点指导性意见。每个会员最多参加3个学组,每个学组可以设立秘书,开年会学组要唱主角。今年主要任务做相关优势病种的专家共识,不能抄书,不能想象,不能编,要依据专家意见、科研成果等方面总结出来。中国民族医药学会可以给予课题立项(不资助)、评奖等支持。

学术交流会上:王遵来、海棠、周凌云等教授分别作"再谈中医脊诊整脊术"、"蒙医疗术发展现状"、"眶内电针治疗眼球运动障碍性疾病"等专题报告,受到了参会者的热烈欢迎。本次学术交流会加深了针灸学领域各民族专家的相互了解,促进了中医、民族医针灸学术交流,同时促进了针灸界对及民族医学的深入理解和传播。

中国民族医药学会举办土家医药分会 2016 年学术年会 暨土家医养生保健技术培训班

2016年6月25~29日,由中国民族医药学会主办,中国民族医药学会土家医药分会承办,湖南边城生物科技有限公司协办的"土家医药分会 2016年学术年会暨土家医养生保健技术培训班"在湘西自治州吉首市举行。中国民族医药学会副会长、中国民族医药学会土家医药分会会长田华咏,中国民族医药学会副秘书长、学术培训部主任刘玉玮,中国民族医药学会土家医药分会副会长袁德培、邹坤、谭晓文、万定荣、田柏贵、高耀富、高陆地出席会议。湘西自治州人大常委会副主任刘小刚、湘西自治州卫生与计划生育委员会副主任田晓萍、吉首市政协副主席郭诗军等领导出席会议并讲话,对土家医的发展给予了热切鼓励。

6月25日晚,在金土地宾馆召开了土家医药分会理事会,41名理事出席会议。在理事会上,总会刘玉玮副秘书长就土家医药分会专科学组成立提出了具体要求,经理事会充分酝酿、协商,决定成立7个学组,分别为:土家医药标准化学组、土家医文献整理与基础理论学组、土家医适宜技术推广学组、土家药开发与利用学组、土家药资源学组、土家医药教育学组、土家医护理学组,并确定了各学组组长。土家医药分会滕建卓秘书长作了年度工作报告,总结了2015年度分会所做的工作,介绍了2016年度分会工作要点。

6月26~29日, 土家医药分会学术年会暨土家医养生保健技术培训班在湖南边城生物科

技有限公司举行,来自北京、湖北、湖南、重庆等地的 200 余名代表参加了会议。在开幕式上,刘玉玮副秘书长充分肯定了土家医药分会一年来的工作,特别是在推进土家医师资格考试、土家医药标准化建设中所做的工作给予高度肯定,对土家医分会下一步工作提出了要求。会议邀请了 10 余名专家学者及土家医药人员对土家医养生历史、养生理念、养生理论、养生技术、亚健康调理等丰富多彩的土家医养生文化进行精彩解读,与会代表还现场体验了湖南边城生物科技有限公司醋文化养生技术,通过养生技术培训与养生文化体验,使参会代表了解到土家医养生文化的博大精深。在会议闭幕式上,田华咏会长对分会下一步工作提出了几点意见:一是围绕土家医师资格考试多做推进工作,协调土家族地区医学高校开设土家医学教育,组织专家编写培训教材等;二是围绕土家医药标准化建设做好基础工作。土家医药标准化建设要分步实施、整体推进,先做基础标准,如名词术语,再适当做技术标准;三是围绕分会学科建设,以学科发展推进土家医药学术发展。近期几个学组要做的工作:标准化学组启动标准化基础工作;药物开发学组启动《土家药材集》的调研与编写工作;医学教育学组协商推进土家医药教育工作。

会议还拟定中国民族医药学会土家医药分会 2017 年学术年会将于 2017 年 10 月中旬在重庆市黔江区召开。

中国民族医药学会印发秘书处各部门职责

为明确学会各部门职能分工,确保学会各项工作有序高效运行,以便更好地为全体会员服务,中国民族医药学会秘书处特制订了各部门职责,现公布如下:

1、综合办公室(联络服务部)

主要职责:负责全国会员代表大会、学会理事会、常务理事会等有关会议的组织;组织制定学会有关工作制度,负责文件起草、公文运转、档案管理等工作;负责学会财务管理工作,包括各分支机构财务专户的管理;负责签订理事单位协议书,发放理事单位证书、标牌等;负责理事单位(团体会员单位)会费和个人会费收缴归口管理工作;负责学会理事、常务理事、副会长推荐表的发放登记等工作;负责学会网站日常管理等工作。

2、分会会员部

主要职责:负责分支机构筹备、成立和换届等工作;负责分支机构理事会人员证书、个人会员证书的管理、发放、上网查询等工作;负责分支机构日常组织建设管理工作,包括办

理理事会人员调整、增补相关手续;负责指导督促各分支机构秘书处的建设工作;负责指导协调各分支机构理事单位的发展工作;负责分支机构组织建设方面的考核工作。

3、学术培训部

主要职责:负责制定印发各分支机构年度学术活动计划;负责管理指导各分支机构举办学术会议和培训活动;负责管理指导民族医药中医药国家级继续教育项目;负责组织各分支机构建立学组并开展相关活动;负责组织民族医药科研立项工作;负责组织民族医药学术著作奖的评选工作;负责协调、推动相关报刊主办、指导与学术专栏策划报导工作;负责各分支机构学术建设方面的考核工作。

4、事业发展部

主要职责:负责民族医药标准化基地建设工作;负责组织指导民族医药标准规范的制修订工作;负责民族医药标准规范的发布;负责组织民族医药科学技术奖的评选工作;负责指导管理各分支机构开展的公益活动;负责各民族医药分支机构标准化方面的考核工作;负责政府部门交办的其他相关工作。